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E’ consentito :  

 l’uso del Codice Civile 

 l’uso della calcolatrice tascabile non programmabile 

 

La durata prevista per la prova è di due ore e trenta minuti 

 

Moduli allegati 1 ,2  
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In data 09/02/n con atto del notaio dott. Rossi, è stata costituita la Alfa s.p.a. con capitale sociale 
formato da 300.000 azioni da 4 euro ciascuna; 100.000 azioni sono sottoscritte dal socio Bianchi 
che apporta un fabbricato valutato 400.000 euro (di cui 60.000 euro valore assegnato all’area 
occupata dall’edificio) con relazione giurata dal perito nominato dal tribunale. Gli amministratori, i 
sindaci e l’azionista Bianchi concordano con tale valutazione. 

Gli azionisti sottoscrittori delle 200.000 azioni versano immediatamente il 25% legale che viene 
depositato in un c/c vincolato presso l’Unicredit Banca spa. 

Lo svincolo del deposito legale avviene in data 28/03/n ; l’importo ritirato è comprensivo degli 
interessi lordi maturati, tasso 1,50%. 

Dopo aver adempiuto alle formalità richieste dalla legge,  gli amministratori in data 30/03/n 
richiamano l’ulteriore 75% dei conferimenti in denaro da versare entro 15/04/n.  Le somme dovute 
sono versate alla data convenuta  presso  l’Unicredit Banca spa.  

20/04/n – Si riceve la parcella del notaio comprensiva di spese documentate per 3.576 euro e del 
compenso per la prestazione professionale soggetto ad IVA e ritenuta fiscale  d’acconto per 2.240 
euro; la ritenuta fiscale  è  versata entro i termini di legge. 

31/12/n – dopo aver ammortizzato i costi di impianto del 20% e i fabbricati nella misura del 3% , si 
rileva un utile di 82.728 euro. 

18/04/n+1 – l’assemblea dei soci delibera l’approvazione del seguente progetto di riparto degli utili: 

• 5% alla riserva legale; 

• 2% alla riserva statutaria: 

• Alla riserva straordinaria l’importo necessario a coprire i costi di impianto non ancora 
ammortizzati; 

• Il residuo agli azionisti; il dividendo è arrotondato a 0,01 euro. Il pagamento dei dividendi è 
effettuato a mezzo c/c bancario,  tenuto conto che gli stessi , per 210.000 azioni , sono 
riscossi al lordo della ritenuta d’imposta  del 12,50% , mentre   i dividendi riguardanti le 
rimanenti azioni sottoscritte in denaro ,  sono riscossi  al netto  della ritenuta . 

16/07/ n +1 – si versano le ritenute relative alla distribuzione dei dividendi; 

 21/05/n+3 – L’assemblea straordinaria della  Alfa s.p.a. , al fine di finanziare l’acquisto di una 
immobilizzazione, delibera l’aumento del capitale  sociale tenuto conto di quanto segue: 
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• Emissione di n. 5.000 azioni del valore nominale di 4 euro; il prezzo fissato per l’emissione 
delle nuove azioni è di 4,85 euro di cui 0,15 a titolo di soprapprezzo, 0,20 a titolo di 
conguaglio utili e 0,50 a titolo di rimborso spese. 

Gli azionisti versano quanto dovuto integralmente all’atto della sottoscrizione; 

04/06 /n+3 –  la delibera di aumento del capitale sociale viene iscritta presso  Registro delle 
imprese; 

07/06/ n+3  –  la società riceve la fattura n. 159 del notaio Rossi relativa all’aumento del capitale, 
che comprende spese documentate per 4.000 euro e competenze soggette ad IVA e ritenuta fiscale  
d’acconto per 800 euro. 

01/04/n+4 – La Alfa s.p.a. delibera l’emissione di un prestito obbligazionario formato da 1.000.000 
di obbligazioni del valore nominale di 1 euro al prezzo di 94 centesimi, godimento 01/04 – 01/10 , 
tasso 3% , rimborsabile in 10 anni a quote di capitale costanti a partire dall’esercizio successivo a 
quello di emissione con estrazione a sorte di 100.000 obbligazioni l’anno. 

28/04/n+4 – gli obbligazionisti versano il prezzo delle obbligazioni; 

30/04/n+3 – per l’emissione ed il collocamento delle obbligazioni sono state sostenute a mezzo 
banca spese per  3.000 euro; 

01/10/n+4 – si liquidano e si pagano  agli obbligazionisti gli interessi relativi alla prima cedola; 

31/12/n+4 – si eseguono le scritture di assestamento relative al prestito obbligazionario, tenuto 
conto che il disaggio sul  prestito viene ammortizzato in base alla durata del prestito (senza tener 
conto di quanto previsto dai principi contabili nazionali) ; 

1/04/n+5 – si liquidano e si pagano  agli obbligazionisti gli interessi relativi alla seconda cedola 
unitamente al rimborso  del valore nominale n. 100.000 obbligazioni mediante estrazione a sorte. 

Presentare(dati mancanti a scelta):  
i calcoli (IVA ad aliquota ordinaria) e le rilevazioni in P.D. dei fatti di gestione sopra descritti 
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SECONDA	
  PARTE	
  	
  (PUNTI	
  15)	
  

Un ‘impresa industriale esegue tra le altre le seguenti operazioni di gestione (IVA ad aliquota 
ordinaria): 
 
15/04/n – Versati acconti sulle retribuzioni dei dipendenti  per 5.000,00 euro 

21/4/n  –  Sostituito un automezzo del costo storico di 18.000 euro già ammortizzato  del 60% con 
un nuovo automezzo  il cui costo di acquisto è di 32.000 euro + IVA .IL vecchio automezzo viene 
valutato 7.000 euro + IVA  . Coefficiente di ammortamento 20% . Regolamento ½ con girata di 
assegno circolare  e ½  con girata di cambiali in portafoglio.  
 
30/04/n – Liquida le retribuzioni del mese di aprile per complessivi 32.728,00 euro, assegni per il 
nucleo familiare e maternità 2.400 euro. Nella stessa giornata  provvede al pagamento delle 
retribuzioni tramite addebito sul c/c della Unicredit Banca spa  e contestuale accredito sui c/c dei 
propri dipendenti, trattenendo contributi sociali per 2.978,00 euro , ritenute fiscali per 4.909,00 
euro. Oneri sociali a carico dell’azienda  per 9.818,00 euro.  
 
12/6/n (martedì) – disponendo di liquidità eccedente acquista 15.000 euro nominali di Obbligazioni 
ENEL 3,5% quinquennali, godimento 01/02  - 01/08, quotati 99,30, emessi tre anni prima a 99,50 e 
rimborsabili alla pari. L’acquisto è effettuato nel MOT tramite Unicredit Banca  s.p.a. che applica 
una  commissione  di intermediazione dello  0,20% sul corso secco. 
 
1/10/n – Stipulato contratto di leasing relativo ad un autocarro con versamento di un maxicanone di 
12.000 euro + IVA e 15 canoni bimestrali  anticipati di 1.200 euro + IVA  a partire dall’1/12/n , 
regolamento a mezzo banca . 

3/10/n – versato un acconto di  20.000 euro  alla Gamma s.p.a. relativo all’acquisto di un nuovo 
impianto.   

5/10/n – ricevuta dalla Gamma s.p.a. fattura n. 122 del 3/10/n relativa all’acconto versato in data 
03/10/n 

01/12/n –  ricevuta la fattura n. 57 relativa al canone di leasing. Pagamento in giornata tramite 
addebito sul c/c della Unicredit Banca spa. 
 
15/12/n – pervenuta  fattura n. 252 del 15/12/n a saldo dalla Gamma s.p.a. relativa all’acquisto del 
nuovo impianto per 130.000 euro + IVA, che entreranno in funzione dal prossimo esercizio ; nella 
fattura  inoltre vengono addebitati costi di trasporto a forfait per 400 euro  e spese di installazione 
per 1.600 euro. Regolamento : 1/2 con bonifico bancario , emissione di pagherò per 50.000 euro e il 
resto con RIBA a 60 giorni. 
 
31/12/n – Rilevate le scritture di assestamento riguardanti : 

• il risconto sui canoni di leasing   
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• le quote di ammortamento sui beni strumentali (tenuto conto che sugli automezzi si applica 
un coefficiente di ammortamento 20% e sugli impianti del 15%)  

• il rateo sui titoli in portafoglio. 
• il TFR maturato tenendo presente che tutti i dipendenti hanno optato per mantenere il TFR 

presso l’impresa (che ha in organico meno di 50 dipendenti) ; il totale complessivo annuo 
delle retribuzioni è di 426.400.000 euro; i debiti per il TFR pregresso ammontano a 852.350 
euro; la variazione dell’indice ISTAT nell’anno in considerazione è stata di 2,2 punti 

Presentare (dati mancanti a scelta) :  
1. i calcoli e le rilevazioni in P.D. dei fatti di gestione sopra descritti 
2. la compilazione della tabella relativa al contratto di leasing (ALLEGATO 1); 
3. la compilazione delle fatture relative alle operazioni del 3/10/n e 15/12/n (ALLEGATO 

2);  
Si  applichino i principi contabili nazionali. 
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ALLEGATO 1 (leasing) 
 

Anni Risconto iniziale Canoni 
contabilizzati 

 

Risconto al 
31/12 

 

Canoni di 
competenza 

 
     
     
     
 
ALLEGATO 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Parte tabellare  Fattura n. 122 del 3/10/n 
Descrizione 

 
Acconto 

 
………………………….. 

 
Totale 

Importi 
 

………………………. 
 

...………………..….. 
 
………………………….. 

 
 

 

Parte tabellare  Fattura n. 252 del 15/12/n 
 

Descrizione 
 
 

Impianto 
 

………………………….. 
 

………………………….. 
 

………………………….. 
 

………………………….. 
 

………………………….. 
 

 

 
Importi 

 
 

...………………….... 
 
………………………….. 

 
………………………….. 
 
………………………….. 

 
………………………….. 
 
………………………….. 

 


